

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Марфиной Жанны Викторовны на тему:
«Константа Родство / Спорідненість в русском и украинском языках:
лингвомифопоэтический подход», представленной на соискание ученой
степени доктора филологических наук по специальности
5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная
лингвистика (филологические науки)

Заявленная в рецензируемом автореферате тема исследования представляется актуальной и фундаментальной, так как автором изучается центральный для двух языковых картин мира лингвокультурологический концепт в сопоставлении. Предпринятое Ж.В. Марфиной исследование рассматривает, как формируется внутренняя структура данной концептуальной константы, ее мифопоэтические корни и социокультурные коннотации, способы ее вербализации в языке и особенности презентации в различных дискурсах. Это, безусловно, определяет **актуальность исследования**.

Автор проводит глубокий, тщательный анализ большого количества теоретических работ, формируя собственную концепцию и определяя цели и задачи диссертационного исследования. **Теоретическая значимость** работы определяется вкладом автора в развитие таких направлений исследования как лингвокультурология, лингвокогнитивистика, мифопоэтика и лингвокультурологическая поэтика. Автор дополняет и уточняет имеющиеся представления о признаках, структуре и механизмах развития центральных концептов в национальной культуре, предлагает методику моделирования концептуальной структуры текста.

Автор совершенно обоснованно рассматривает концепт как полевую структуру и выделяет его архетип (ядро, константные признаки) и периферию. Подобный подход в русле современных представлений о многомерной классификации естественных объектов позволяет получить ценные данные о стабильных и вариативных признаках рассматриваемого лингвокультурологического концепта и провести сопоставительный анализ его структуры и реализации в русском и украинском языках.

Здесь следует отметить такую положительную черту как внимание к диахроническому аспекту бытования концепта, позволившую выявить нелинейную модель изменения периферии и определить вектор изменений.

Любопытно, что подобное маятниковое изменение параметров является важнейшей особенностью эволюции индивидуально-авторского стиля. Это, вероятно, свидетельствует об универсальной тенденции, существующей, как в сознании социума, так и индивида, и безусловно открывает значительные перспективы дальнейших исследований.

Обращает на себя внимание выявленное значительное сходство актуализируемого содержания концепта Родство в фразеологии и народной песне двух исследованных культур, которое сопровождается вариативностью выражаемого содержания в зависимости от функции народной песни.

Еще одним несомненным достоинством работы является возможность оценить реализацию исследуемой концептуальной константы в народном творчестве и литературе. Сопоставление, проведенное в русском и украинском языках, позволяет определить, какшло освоение существующего в народной картине мира лингвоконцепта на новом этапе развития общества. Интересным здесь представляется то, что в фольклоре проявляется, в первую очередь, сходство концептуальных структур концептов Родство и Спорідненість; их освоение и отражение в литературе, напротив, связано с актуализацией различающихся наборов признаков.

Перечисленное обуславливает **новизну** проведенного исследования.

Диссертация Ж.В. Марфиной имеет также несомненную **практическую ценность**. Полностью соглашаясь с диссидентом с предложенными сферами использования результатов и положений исследования, хотелось бы дополнить список возможностью применения результатов работы при моделировании речи с помощью генеративных моделей ИИ, активно совершенствуемых в настоящее время.

Анализ публикаций автора показывает, что диссидент глубоко и достаточно протяженное время занимается изучением заявленной темы – с 2011 года, а результаты представлены на всероссийских и международных конференциях. Основные положения исследования опубликованы в монографии, 17 статьях в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, а также других изданиях. Не вызывает сомнений, что результаты диссидентского исследования получили достаточную апробацию.

Таким образом, можно заключить, что автореферат и опубликованные научные труды дают полное представление о диссидентии, серьезная апробация работы подтверждает обоснованность ее выводов. Работа Ж.В. Марфиной характеризуется актуальностью, научной новизной, теоретической значимостью и практической ценностью. Значимость данной научной квалификационной работы для развития лингвокультурологии и сравнительно-сопоставительной лингвистики не вызывает сомнений, её

результаты и выводы расширяют и конкретизируют имеющиеся знания в названных областях.

На основании вышеизложенного можно сделать вывод о том, что диссертационное исследование «Константа Родство / Спорідненість в русском и украинском языках: лингвомифопоэтический подход» отвечает требованиям, установленным в пунктах 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» Постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842. Автор рецензируемой работы, Марфина Жанна Викторовна, безусловно заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки).

Выражаю согласие на обработку персональных данных.

Доктор филологических наук, профессор,
директор Института цифровых
гуманитарных инициатив
факультета гуманитарных инициатив
Национальный
исследовательский институт
«Высшая школа экономики»

Вадим Сергеевич Андреев

105066 г. Москва,
Старая Басманская ул., д. 21/4, стр. 1
тел.: 8 (495) 531-00-00
адрес электронной почты:
ys.andreev@hse.ru

13 августа 2024 г.

СПЕЦИАЛИСТ ПО КАДРОВОМУ
ДЕЛОПРОИЗВОДСТВУ
УПРАВЛЕНИЯ ПЕРСОНАЛА

ТИТОВА И. С.

Подпись заверяю

13.08.2024

